2025年11月11日 星期二



# 律师变身"巡馆工"民警成了"店小二"

日均2万步数,走进法治护航进博会的幕后故事

#### □ 记者 季张颖 陈颖婷

夜幕笼罩下的"四叶草",人潮和喧嚣声逐渐从这里散去,涉外法律服务组专业志愿者、上海数科律师事务所律师郑启敏郑重 地摘下志愿者吊牌,将这两天记录着各类法治需求的笔记本装入公文包······

过往六天,作为市委社会工作部今年首次为进博会设置的"涉外法律服务类"志愿者岗位的一员,郑启敏和其余 12 名专业志愿者一起,完成了这场盛会交付给他们的法治护航的"特殊使命"。

而相似的故事,也在上海警方"蓝鲸护企工作站"进博服务点里日常发生着,延伸出法治服务的维度。

进博会落幕之际,昨天,记者走进他们,听他们讲述法治护航进博会的点滴故事。



### 平均日巡两三万步 将法治服务送到外商身边

每天早上,比开馆的时间 提早半小时到达岗位,拿上 "法治合规建议手册", 再走到 农食产品展区开始巡馆……这 是郑启敏和同组的专业志愿 者、上海上正恒泰律师事务所 张尊真,这两天已经形成的习 惯,原本,他们的工作是在综 合服务区 (法律咨询服务) 的 窗口轮班驻点, 听从同为律师 的专业志愿者、徐汇区司法局 "党心律动 护企出海"公益 法律服务团牵头人朱向莲的建 议,他们在小组内摸索了一套 "走出去"的服务模式,主动 "沉"到馆里服务外籍展商。

"在巡馆的过程中,格鲁

吉亚一家展商就和我聊起他们的'烦恼'。原来,他们有款在海外市场热销的果汁,源自不施加化肥农药的果园,符合严苛的欧盟标准,其'有机'属性是它最引以为傲的卖点,也希望能够进入到中国市场。"

郑启敏告诉记者,根据中国的相关法规,这一"有机"核心亮点却无法在宣传中直接言明。如何在做好产品宣传的同时,又不触碰法律的"红线"?作为涉外法治服务岗的志愿者,郑启敏耐心解析法规背后的逻辑,并积极帮助展商寻找既能严守合规底线,又能精准传递产品优势的替代表述。

"虽然每天巡馆两三万步,脚底都磨出了泡,但我们实践下来,发现这种主动出击的模式非常好,也很有收获。"张尊真告诉记者,因为很多展商其实不一定知晓我们有驻点服务的窗口,在走访的过程中,反而更容易切中他们的法律服务需求。

朱向莲介绍,为了提升服 务的颗粒度,他们还专门制作 了一份"法治合规建议手册" 给到打算在中国拓展业务的外 商,其中就针对广告规范、消 费者权益、知识产权、网络内 容等方方面面做了详细指引, 这也让外商们觉得非常实用。



## 从外围安保到专业志愿者 8年来第一次走进"四叶草"

在采访过程中,记者还遇到了一名"特殊"的涉外法律服务岗专业志愿者、上海邦信阳律师事务所律师周颐,他原本是一名从警近20年的经侦民警,后来成为了一名律师。

而此次以一名专业志愿者的身份走进"四叶草",这种体验让他觉得很不一样。"过去7年,我都是以警察的身份在场馆外围开展社会面防控工作中,并没有机会走进进博会的现场。"周颐告诉记者,今年是他第一次走进"四叶草",真正零距离感受这场国家盛会,这种体验本身就赋予了不

一样的意义。

而更多的收获,则在为展商提供涉外法治服务过程中的积累。"之前,我遇到一名外籍参展商,他在中国投资公司持股比例较低,没有委派董事或高管,导致其对公司经营情况并不了解,他想知道怎样才能介人公司经营,我结合股东知情权的范围、程序等国内法律法规给他做了详细解答,他对我的帮助表示感谢。"

上海百汇律师事务所律师 魏快快也是第一次报名加入到 专业志愿者的队伍中,擅长商 事领域的她,在进博会的大平 台上,发挥了自己的所长。一位 首次参展的外籍葡萄酒商在与 中国代理商洽谈合作时,对中 国商标注册及外商在华设立公 司的具体流程不了解,魏快快 帮他简要理清了外商在华经营 的法律脉络。参展商高兴地表 示:"你们专业的服务让我们对 融入中国市场充满了信心。"

据悉,今年市委社会工作 部在上届进博会四类专业志愿 服务岗位的基础上,新增"涉 外法律服务类"岗位,将11 个细分岗位进一步拓展为16 个,招募人数扩大为168人, 进一步提升了服务的覆盖面。 上海公安机关首次在进博会场专门设置了『蓝鲸』护企服务点





### "蓝鲸"护企护航 助力进博成功精彩

"我们深切感受到中国法 治建设的进步与公安机关敢于 担当的精神密不可分……"第 八届进博会召开前夕,瑞士历 峰集团向上海警方发来感谢 信,感谢在护航企业合法权 益、营造良好营商环境方面的 积极作为。近日,上海市公安 局宝山分局"蓝鲸"护企工作 站快速出击,成功侦破一起利 用短视频直播间销售假冒奢侈 品牌首饰案件, 查获仿冒梵克 雅宝 (Van Cleef & Arpels) 等品牌首饰5万余件,涉案金 额超 5000 万元。该案也成为 上海警方护航进博、优化法治 化营商环境的一个生动缩影。

上海市公安局经侦总队副总队长姚文海介绍,本届进博会上,为了给展客商提供更便捷的一站式护企服务,上海公安机关首次在进博会场馆内专门设置了"蓝鲸"护企服务点。服务点由经侦、法制等多部门民警联合人驻,为企业提供一对一咨询服务,同时开展涉企犯罪报案指引、涉企纠纷调解等工作,让企业在展馆内就能享受到专业的护企服务。

"我在上海展馆布展,对方公司远在湖北,本来以为这次纠纷要僵持不下了,没想到通过'蓝鲸'护企工作站和'云上调解'系统,不到一小时就达成了共识。"一名参展商在体验远程调解平台后感慨道。

据悉,该参展企业在与外

地供应商合作过程中,因合同履行产生分歧,双方都无法亲自前往对方所在地进行面对面协商,纠纷一度陷入僵局,随即向在进博展会现场的"蓝鲸"护企工作点开展求助。民警随即将两地当事人接入"云上调解视频服务系统",让双方通过"屏对屏"的方式充分沟通。在民警的引导和协调下,不到一小时,双方就明确了合同履行方案,成功化解了纠纷。

"布展货车现在已经抵达国 展中心远端安检,但运输车辆的 证件是明天,现无法人场",10 月 28 日,一家参展企业的物流 负责人向青浦"蓝鲸"护企工作 站民警唐俊杰求助。

按照进博会相关安保规定,车辆证件日期与实际日期不符将无法进入管控区域,这意味着整车展品将被阻滞,直接影响第二天的布展进度。唐俊杰仔细了解情况后,迅速通过"工作流转单"机制协调多部门协同,对该辆货车进行安检后引导其提前进入国家会展中心北广场进行轮候,为企业快速解决了这一燃眉之急,确保布展平稳有序。

在整个进博会阶段,全市 17家"蓝鲸"护企工作站共从 进博会展客商等各类企业,收集 需求 1200余个,针对参展企业 关注较多的进博参展证件办理、 交通出行、涉企防范宣传等逐一 协调解决,积极为全体展客商企 业提供各项便利化服务,确保企 业提出的问题有回应、有结果。